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1. Νέα Εργοστάσια Υδρογόνου στο Cernusco sul Naviglio (Μιλάνο) 

Μια νέα εποχή για την τεχνολογία του πράσινου υδρογόνου ξεκινάει στο Cernusco sul Naviglio, στα 
περίχωρα του Μιλάνου, καθώς η De Nora, η ιταλική εταιρεία που ειδικεύεται στις τεχνολογίες 
ηλεκτροχημείας και στη διαχείριση του νερού, τοποθετεί την πρώτη πέτρα για την κατασκευή του 
Gigafactory της. Το εργοστάσιο, επιφάνειας 25.000 τετραγωνικών μέτρων και καλυμμένο από 
φωτοβολταϊκά πάνελ, θα είναι το πρώτο του είδους του, με παραγωγική ικανότητα ισοδύναμη των 
2 GW. 

Το εργοστάσιο αναμένεται να δημιουργήσει σημαντική οικονομική ανάπτυξη στην περιοχή, 
παρέχοντας απ’ ευθείας απασχόληση σε 200 άτομα και ευκαιρίες εργασίας για άλλα 2.000 μέσω 
της αλυσίδας εφοδιασμού. Η επένδυση, περίπου 100 εκατομμύρια ευρώ, αποτελεί σημαντική 
προσπάθεια για την προώθηση της βιωσιμότητας, με το 32% της χρηματοδότησης να προέρχεται 
από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ανάκαμψης. 

Οι ηλεκτρολύτες που θα παράγονται στο εργοστάσιο θα επιτρέπουν τη λήψη υδρογόνου από το 
νερό με χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ενισχύοντας έτσι την τεχνολογική ουδετερότητα και 
προωθώντας καινοτόμες λύσεις στην ενέργεια και τη βιομηχανία. 

Η πρωτοβουλία αυτή αντιπροσωπεύει το πνεύμα της βιωσιμότητας και της τεχνολογικής προόδου, 
καθώς και τη συνεργασία της ιταλικής βιομηχανίας για τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και 
την ενίσχυση της οικονομίας της περιοχής. 

2. Ανάλυση Αγοράς Ακινήτων στο Μιλάνο και τη Λομβαρδία 

Σύμφωνα με την τελευταία έκθεση του Παρατηρητηρίου Immobiliare.it, η αγορά ακινήτων στο 
Μιλάνο συνεχίζει να επιδεινώνεται, με τις τιμές κατοικιών να φτάνουν σε νέα υψηλά επίπεδα. Με 
μέσο όρο 5.443 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο, το Μιλάνο είναι η πιο ακριβή πόλη της Ιταλίας για 
αγορά κατοικίας. Στο πρώτο εξάμηνο του 2024, οι τιμές πώλησης αυξήθηκαν κατά 7%, ενώ οι τιμές 
ενοικίασης αύξησαν κατά 5,7%. 

Η ζήτηση κατοικιών είναι εντυπωσιακή, με αύξηση 19,2% σε εξαμηνιαία βάση στη Λομβαρδία. 
Παράλληλα, η προσφορά ακινήτων έχει επίσης αυξηθεί αλλά με χαμηλότερο ρυθμό, κατά 14,5%, 
αν και η πρόσβαση σε κατοικία παραμένει πρόκληση λόγω των υψηλών τιμών. Μόνο το 26,7% των 
ακινήτων στην αγορά είναι οικονομικά προσιτά για μονομελή νοικοκυριά, ενώ το 54,7% είναι 
προσιτά για νοικοκυριά περισσοτέρων ατόμων που μπορούν να μοιραστούν τα έξοδα. 

Παρά την αύξηση των τιμών, ορισμένες περιοχές όπως ο Δήμος Μπέργκαμο και η επαρχία Παβίας 
είδαν αύξηση των τιμών κατοικιών κατά 8,2%, ενώ η επαρχία Sondrio κατά 7,1%. Κανένας Δήμος ή 
επαρχία δεν κατέγραψε μείωση στις τιμές κατά το α΄ εξάμηνο του τρέχοντος έτους. 

Η περιοχή Sondrio παραμένει η φθηνότερη με μέσο όρο 1.405 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο, ενώ η 
επαρχία Μάντοβας προσφέρει τις πιο προσιτές τιμές με 1.141 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο. 

Η συνεχής αύξηση των τιμών αποτελεί ανησυχία για την πρόσβαση στην κατοικία στην περιοχή, 
ενώ η ζήτηση συνεχίζει να είναι ισχυρή, αναγκάζοντας τους αγοραστές να εξετάσουν διάφορες 
επιλογές για την αγορά ακινήτων. 
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3. Αρνητικό Ρεκόρ των Μισθών στην Ιταλία 

Σύμφωνα με την τελευταία έκθεση του ΟΟΣΑ, η Ιταλία σημειώνει αρνητικό ρεκόρ στους 
πραγματικούς μισθούς, οι οποίοι είναι 6,9% χαμηλότεροι από ό,τι το 2019. Αυτή η μείωση 
αντικατοπτρίζει τη χειρότερη επίδοση στη ζώνη του ευρώ και την τρίτη χειρότερη μεταξύ των 38 
χωρών του ΟΟΣΑ. Οι επιδόσεις απασχόλησης της Ιταλίας, παρά τις δημογραφικές προκλήσεις, δεν 
καταφέρνουν να αντισταθμίσουν την έλλειψη αύξησης των μισθών. 

Η έκθεση του ΟΟΣΑ επισημαίνει ότι, παρά την ώθηση στους μισθούς διαπραγμάτευσης λόγω 
ανανεώσεων συλλογικών συμβάσεων, η αύξηση των πραγματικών μισθών παραμένει υποτονική. 
Οι ονομαστικοί μισθοί προβλέπεται να αυξηθούν κατά 2,7% το 2024 και 2,5% το 2025, λίγο πάνω 
από τον πληθωρισμό που προβλέπεται σε 1,1% και 2% αντίστοιχα. Αυτό σημαίνει μια ελάχιστη 
ανάκαμψη της αγοραστικής δύναμης. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανέφερε πρόσφατα ότι η αύξηση των ονομαστικών μισθών στην Ιταλία 
ήταν διαρθρωτικά χαμηλή, με την αύξηση να είναι μόλις 12% από το 2013 έως το 2022, το ήμισυ 
της ευρωπαϊκής αύξησης. Επιπλέον, οι πραγματικοί μισθοί ήταν στάσιμοι από το 1991 έως το 2023. 

Ο Διοικητής της Τράπεζας της Ιταλίας Fabio Panetta1, τόνισε ότι η αύξηση των μισθών είναι 
απαραίτητη για την ανάκαμψη της αγοραστικής δύναμης, αλλά πρέπει να γίνει χωρίς να 
δημιουργηθούν εντάσεις στις τιμές. Οι εταιρείες, οι οποίες έχουν σημειώσει καλά κέρδη, καλούνται 
να απορροφήσουν την αύξηση των μισθών χωρίς να αυξήσουν τις τελικές τιμές. 

Η έκθεση του ΟΟΣΑ καταλήγει ότι οι χώρες όπου οι πραγματικοί μισθοί συνεχίζουν να πέφτουν, 
παρά τα καλά εταιρικά κέρδη, πρέπει να λάβουν μέτρα. Είναι πλέον ευθύνη των εταιρειών να 
βελτιώσουν την κατάσταση, απορροφώντας τις αυξήσεις των μισθών και συμβάλλοντας στη 
βελτίωση της αγοραστικής δύναμης των εργαζομένων. 

4. Βιομηχανική Παραγωγή - Μάιος 2024 

Η ιταλική βιομηχανική παραγωγή τον Μάιο του 2024 παρουσίασε αύξηση 0,5% σε μηνιαία βάση, 
υπερβαίνοντας τις προσδοκίες και σημειώνοντας την πρώτη αύξηση για το έτος, μετά από τέσσερις 
μήνες χωρίς θετικό πρόσημο. Η αύξηση αυτή έρχεται μετά από τρεις μήνες αρνητικών επιδόσεων 
και το "breakeven" του Φεβρουαρίου τ.ε.. 

Ωστόσο, σε ετήσια βάση, η παραγωγή συνεχίζει να βρίσκεται στο κόκκινο για δέκατο έκτο 
συνεχόμενο μήνα, με μείωση 3,3%. Η αρνητική αυτή επίδοση οφείλεται κυρίως στον τομέα των 
αυτοκινήτων, όπου η επιβράδυνση της Stellantis επηρεάζει αρνητικά ολόκληρη τη βιομηχανία 
μέσων μεταφοράς, με μείωση άνω των 11 μονάδων. Παράλληλα, ο τομέας των μηχανημάτων και 
εξοπλισμού πλήττεται από την αναβολή των μπόνους 5,02, οδηγώντας σε μείωση παραγγελιών και 
επιβράδυνση της αγοράς κεφαλαιουχικών αγαθών κατά σχεδόν 6% σε μηνιαία βάση. 

Παρόλα αυτά, λίγοι τομείς συνεχίζουν να παρουσιάζουν ανάπτυξη, με τον ηλεκτρικό εξοπλισμό να 
σημειώνει θετικά αποτελέσματα, ενώ οι τομείς των τροφίμων και των χημικών διατηρούνται 
σταθεροί. Για τους πρώτους πέντε μήνες του 2024, η παραγωγή σημείωσε συνολική επιβράδυνση 
3,4%. 

 
1   Ο Fabio Panetta, έχε διατελέσει μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) από 

το 2020 έως το 2023. 
2 Είδος επιδόματος για την αναβάθμιση εξοπλισμού. 
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Συγκεκριμένα, ο εποχικά διορθωμένος δείκτης βιομηχανικής παραγωγής για τον Μάιο τ.ε. αυξήθηκε 
κατά 0,5% σε σχέση με τον Απρίλιο τ.ε.. Το διάστημα Μαρτίου-Μαΐου 2024 σημειώθηκε πτώση 
1,6% στο επίπεδο παραγωγής σε σχέση με τους προηγούμενους τρεις μήνες. 

Παρατηρήθηκε τριμηνιαία μείωση μόνο στα κεφαλαιουχικά αγαθά (-1,0%), ενώ αυξήσεις 
σημειώθηκαν στην ενέργεια (+3,0%) και στα καταναλωτικά και ενδιάμεσα αγαθά (+0,7% και στους 
δύο τομείς). 

Χωρίς τις ημερολογιακές επιδράσεις, τον Μάιο του 2024, ο γενικός δείκτης κατέγραψε ετήσια πτώση 
3,3%. Ετήσια αύξηση σημειώθηκε μόνο στην ενέργεια (+2,5%), ενώ τα ενδιάμεσα αγαθά (-1,8%), 
τα καταναλωτικά αγαθά (-2,7%) και τα κεφαλαιουχικά αγαθά (-6,4%) παρουσίασαν μειώσεις. 

Οι τομείς οικονομικής δραστηριότητας με τις υψηλότερες ετήσιες αυξήσεις ήταν η κατασκευή 
ηλεκτρολογικού υλικού (+4,8%), η παραγωγή οπτάνθρακα και προϊόντων διύλισης πετρελαίου 
(+3,0%) και η παροχή ηλεκτρικής ενέργειας, φυσικού αερίου, αξίας και αέρα (+2,6%). Αντίθετα, οι 
μεγαλύτερες μειώσεις καταγράφηκαν στην κατασκευή εξοπλισμού μεταφορών (-11,1%), στις 
βιομηχανίες κλωστοϋφαντουργίας, ένδυσης, δέρματος και αξεσουάρ (-7,0%) και στην κατασκευή 
μηχανημάτων και εξοπλισμού (-5,7%). 

5. Λήψη Μέτρων στη Λομβαρδία για τη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης 

Η περιφέρεια της Λομβαρδίας ανακοίνωσε την απαγόρευση κυκλοφορίας των πετρελαιοκινητήρων 
Euro 5 από την 1η Οκτωβρίου 2025, σε μια προσπάθεια βελτίωσης της ποιότητας του αέρα στην 
περιοχή. Αυτή η απόφαση αφορά κυρίως αστικές περιοχές της ζώνης 1 και ζώνης 2 με πληθυσμό 
άνω των 30.000 κατοίκων. Παρόμοιες απαγορεύσεις αναμένονται και στις περιφέρειες του 
Πεδεμοντίου και της Εμίλια-Ρομάνα.  

Η εν λόγω απόφαση αποτελεί τμήμα μιας ευρύτερης στρατηγικής για τη μείωση της ατμοσφαιρικής 
ρύπανσης στην περιοχή, η οποία παρουσιάζει ανησυχητικά επίπεδα. Εκτός από την απαγόρευση 
των εν λόγω πετρελαιοκίνητων οχημάτων, το Περιφερειακό Συμβούλιο έχει εγκρίνει και άλλα μέτρα 
για την προώθηση της οικολογικής μετάβασης και την ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης.  

Ο Σύμβουλος Περιβάλλοντος και Κλίματος της Περιφέρειας, κ. Giorgio Maione, σε δηλώσεις του 
στον τοπικό τύπο, εξήγησε ποιες είναι οι κοστολογημένες προτεραιότητες της Λομβαρδίας:  

1. Πράσινοι Δρόμοι: 10 εκατ. ευρώ για αστική ανάπλαση με στόχο τη δημιουργία "πράσινων 
δρόμων".  

2. Μείωση Εκπομπών Αμμωνίας: 15 εκατ. ευρώ για τη μείωση των εκπομπών αμμωνίας 
από τη διαχείριση κτηνοτροφικών αποβλήτων.  

3. Αντικατάσταση Οχημάτων ΜΜΕ: 6 εκατ. ευρώ για την αντικατάσταση των οχημάτων των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων.  

4. Αντικατάσταση Ρυπογόνων Συστημάτων Θέρμανσης: 23 εκατ. ευρώ για την 
αντικατάσταση ρυπογόνων συστημάτων θέρμανσης.  

5. Κίνητρα για Ηλεκτρικά Αυτοκίνητα: 50 εκατομμύρια ευρώ σε κίνητρα για την αγορά 
ηλεκτρικών αυτοκινήτων.  

Όπως ανέφερε ο κ. Giorgio Maione, τα μέτρα αυτά στοχεύουν στη μείωση των εκπομπών ρύπων 
χωρίς να επιβαρύνουν τους πολίτες και τις επιχειρήσεις και θα συμβάλλουν στη μετάβαση της 
περιοχής προς πιο βιώσιμες πρακτικές. 
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6. Μasterclass & Γευσιγνωσία Χιλιανών Οίνων στο Μιλάνο σε συνεργασία με την 
FISAR 

Η πρόσφατα συσταθείσα Ένωση Οινοπαραγωγών Ελάχιστης Παρέμβασης της Χιλής, ChileNudo, 
πραγματοποίησε μια επιτυχημένη παρουσίαση των οίνων της Χιλής στο Μιλάνο, με την υποστήριξη 
του ProChile, της υπηρεσίας του Υπουργείου Εξωτερικών της Χιλής, που έχει ως κύριο σκοπό την 
προώθηση των χιλιανών εξαγωγών και την ενίσχυση της συμμετοχής των χιλιανών εταιρειών στις 
διεθνείς αγορές. 

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στην FISAR, Ιταλική Ομοσπονδία σομελιέ, ξενοδοχείων και 
εστιατορίων και περιέλαβε masterclass και γευσιγνωσία. Παρευρέθηκαν Χιλιανοί παραγωγοί και ο 
εμπορικός συνεργάτης της ProChile Italia, Felipe Repetto μαζί με την ομάδα του, καθώς και ο Γενικός 
Σύμβουλος της Χιλής στο Μιλάνο κ. Christian Von Loebenstein, ο οποίος υποστήριξε και από 
πλευράς του την προσπάθεια των οινοπαραγωγών. Από το Γραφείο ΟΕΥ-Μιλάνου είχε προσκληθεί 
και παραβρέθηκε η Επικεφαλής, κα Παγώνα Λάρδα, Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄. 

Η εκδήλωση, με απώτερο στόχο την ενίσχυση των εμπορικών σχέσεων μεταξύ Χιλής και Ιταλίας 
στον τομέα του κρασιού, προσέλκυσε το ενδιαφέρον Ιταλών επαγγελματιών του κλάδου και 
επιχείρησε να συμβάλει στην προώθηση των Χιλιανών κρασιών με την ανάδειξη της ποιότητας και 
της ποικιλομορφίας τους. Τα κρασιά ελάχιστης παρέμβασης της Χιλής διακρίνονται για την 
αμπελοκαλλιέργεια με μειωμένη χρήση χημικών προϊόντων και την απουσία βιομηχανικών 
τεχνικών. Αυτή η προσέγγιση εντάσσεται σε μια παγκόσμια τάση για κατανάλωση αυθεντικών, 
φυσικών και βιολογικών προϊόντων. 

Ανάλογες εκδηλώσεις θα μπορούσαν να λειτουργήσουν θετικά για την προβολή των ελληνικών 
οίνων στην Ιταλία και την ενίσχυση της αναγνωρισιμότητάς (brand awareness) τους, 
αναδεικνύοντας την πλούσια πολιτιστική και οινοποιητική παράδοση της Ελλάδας.  

Η ποιότητα των ελληνικών κρασιών, σε συνδυασμό με την καταναλωτική τάση αυθεντικών 
προϊόντων οίνου, δημιουργεί μια εξαιρετική ευκαιρία για τους Έλληνες οινοπαραγωγούς να 
προωθήσουν τα ελληνικά κρασιά και τις γηγενείς ποικιλίες σε διεθνείς αγορές, μεταξύ των οποίων 
και την Ιταλική, παρά τον εγχώριο ανταγωνισμό. 

Ως εκ των ανωτέρω, από πλευράς μας προτείνεται η οργάνωση ανάλογων δράσεων για την εδώ 
ανάδειξη των ελληνικών κρασιών, με την υποστήριξη ελληνικών παραγωγικών φορέων και 
οργανισμών σε συνεργασία με την Ιταλική Ομοσπονδία σομελιέ, ξενοδοχείων και εστιατορίων 
(FISAR). 

Εναλλακτικά, προτείνουμε την υλοποίηση μιας ολοκληρωμένης εκστρατείας που θα συνδυάζει την 
προώθηση των εξαιρετικών ελληνικών κρασιών στην Ιταλία με την προβολή επιλεγμένων 
οινοπαραγωγικών περιοχών της Ελλάδας, μέσω αγροτουριστικών εμπειριών. Μια τέτοια καμπάνια 
θα μπορούσε να αναδείξει όχι μόνο την ποιότητα των ελληνικών οίνων αλλά και τον μοναδικό 
χαρακτήρα της ελληνικής φύσης και κουλτούρας, προσκαλώντας Ιταλούς τουρίστες να ζήσουν από 
κοντά την αυθεντική ελληνική φιλοξενία και να απολαύσουν την παραγωγή κρασιού από τη ρίζα ως 
το ποτήρι. 
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7. Κατασκευαστικός Τομέας: Αναβάθμιση ιταλικών αυτοκινητοδρόμων και 
ολυμπιακών υποδομών  

Πρόσφατα, ο κατασκευαστικός τομέας, ειδικότερα ως προς τους ιταλικούς αυτοκινητοδρόμους, έχει 
δει σημαντικές εξελίξεις, με την εφαρμογή καινοτόμων λύσεων και μεγάλων επενδύσεων σε 
υποδομές.  

Μια από τις σημαντικές επενδύσεις είναι η απόκτηση του πλήρους ελέγχου της εξωτερικής 
περιφερειακής οδού του Μιλάνου από την εταιρεία ASTM3, με κόστος 140 εκατ. ευρώ. Αυτή η κίνηση 
στοχεύει στην περαιτέρω ανάπτυξη της περιοχής, η οποία είναι γνωστή για τη δυναμική της. 

Παράλληλα, ο ιταλικός οδικός τομέας συμμετέχει σε ένα εκτενές σχέδιο ανανέωσης και 
αναβάθμισης του οδικού δικτύου της χώρας. Αυτό περιλαμβάνει πρωτοβουλίες για την αύξηση της 
ασφάλειας και την προσαρμογή στις ευρωπαϊκές οδηγίες. Ένα από τα πιο σημαντικά έργα είναι το 
έξυπνο οδικό έργο στη γραμμή Τορίνο-Μιλάνο, το οποίο αποσκοπεί στη βελτίωση της 
κυκλοφοριακής ροής και στη μείωση των ατυχημάτων. 

Μια άλλη σημαντική καινοτομία στον τομέα των αυτοκινητοδρόμων είναι η εισαγωγή των «λωρίδων 
ταχείας κυκλοφορίας». Αυτές οι λωρίδες προσφέρουν στους οδηγούς τη δυνατότητα να αποφύγουν 
την κυκλοφοριακή συμφόρηση καταβάλλοντας ένα τέλος. Το μοντέλο αυτό, που έχει εφαρμοστεί με 
επιτυχία σε διάφορες χώρες, είναι ιδιαίτερα επωφελές για επαγγελματίες και μετακινούμενους που 
επιθυμούν να μειώσουν τον χρόνο ταξιδιού τους. Η εισαγωγή αυτής της λύσης στους ιταλικούς 
αυτοκινητόδρομους, αντί διοδίων, ανταποκρίνεται στις αυξανόμενες ανάγκες για γρήγορη και 
αποτελεσματική κινητικότητα.  

Επίσης, στο πλαίσιο της προετοιμασίας για τους Χειμερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες του Μιλάνου-
Κορτίνα 2026, πραγματοποιείται η κατασκευή της Santa Giulia Arena4. Αυτό το έργο υπογραμμίζει 
τη δέσμευση της χώρας στην υλοποίηση μεγάλων υποδομών και την ενίσχυση του τομέα των 
κατασκευών. Επισημαίνεται ότι, η εν λόγω διοργάνωση αποτελεί μοναδική ευκαιρία, δεδομένου ότι 
εκτιμάται ότι θα δημιουργήσει 14 δισεκατομμύρια ευρώ έσοδα για την περιοχή και 2,3 
δισεκατομμύρια ευρώ συνολικής θετικής επίδρασης στο ιταλικό ΑΕΠ μέχρι το 2028.  

Από τις ως άνω εξελίξεις, φαίνεται ότι ο τομέας των οδικών μεταφορών και δη των 
αυτοκινητοδρόμων βρίσκεται σε φάση δυναμικής ανάπτυξης, με στόχο την προώθηση της βιώσιμης 
ανάπτυξης και της αποτελεσματικότητας στις μεταφορές. Επιπλέον, η ανάπτυξη των υποδομών 
αποτελεί πρόκληση και εξυπηρετεί μελλοντικούς στόχους της Ιταλίας για την υποβολή 
υποψηφιότητας για φιλοξενία και άλλων μεγάλων διοργανώσεων, μετά τους Χειμερινούς 
Ολυμπιακούς του Μιλάνου-Κορτίνα 2026. 

 

 
3 Η ASTM, εταιρεία που ανήκει κατά 50,5% στην οικογένεια Gavio και κατά 49,5% στην Ardian, ανέλαβε πρόσφατα τη 

σύμβαση για τη διαχείριση της κυκλοφορίας σε μια κομητεία της Καλιφόρνια. Ωστόσο, οι πιο σημαντικές 
δραστηριότητες της εταιρείας επικεντρώνονται στην Ιταλία, όπου η ASTM εφαρμόζει το ανθεκτικό μοντέλο «μίας 
εταιρείας», με στόχο τη μεγιστοποίηση της αξίας της τεχνογνωσίας της στον σχεδιασμό και τη διαχείριση 
παραχωρήσεων. 

 
4 Στάδιο που βρίσκεται στην περιοχή Santa Giulia του Μιλάνου και θα φιλοξενήσει διάφορες αθλητικές και πολιτιστικές 

εκδηλώσεις κατά τη διάρκεια των Αγώνων, καθώς και μετέπειτα. Η αρένα σχεδιάζεται να είναι μια σύγχρονη 
εγκατάσταση με υψηλές προδιαγραφές, προσφέροντας κορυφαίες υποδομές για αθλητές και θεατές. 
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8. Μείωση Κόστους Ενέργειας στην Ιταλία 

Σύμφωνα με στοιχεία που παρουσίασε η Unem5, κατά τη διάρκεια της ετήσιας συνέλευσής της, 
παρουσία των Υπουργών Περιβάλλοντος Gilberto Pichetto Fratin, και Επιχειρηματικότητας Adolfo 
Urso, το 2023, η Ιταλία κατέγραψε σημαντική μείωση στο κόστος ενέργειας.  

Όπως ανέφερε ο Gianni Murano, Πρόεδρο της  Unem, ο λογαριασμό ενέργειας, ο οποίος 
ποσοτικοποιεί το ισοζύγιο μεταξύ των εισαγόμενων ενεργειακών δαπανών και των εσόδων από 
εξαγωγές, μειώθηκε κατά 42%, φτάνοντας τα 66,5 δισεκατομμύρια ευρώ από τα 114,3 
δισεκατομμύρια ευρώ του 2022. Η πτώση αυτή οφείλεται κυρίως στη μείωση των τιμών του 
πετρελαίου, του φυσικού αερίου και της ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και στις ευνοϊκές καιρικές 
συνθήκες που οδήγησαν σε χαμηλότερη κατανάλωση. 

Ειδικότερα, οι δαπάνες για το φυσικό αέριο μειώθηκαν κατά 54%, ενώ η κατανάλωση φυσικού 
αερίου μειώθηκε κατά 10%. Το πετρέλαιο επανήλθε στην κορυφή των ενεργειακών πηγών της 
Ιταλίας, όσον αφορά στην κινητικότητα, με αύξηση της κατανάλωσης κατά 14% και το μερίδιό του 
στο ενεργειακό μείγμα να ανέρχεται στο 37%. Παράλληλη σημειώθηκε αύξηση της κατανάλωσης 
βενζίνης, η οποία, το 2023, αυξήθηκε κατά περισσότερο από 11% σε σύγκριση με το 2019 (+830 
χιλιάδες τόνοι), καταγράφοντας μια προοδευτική ανάκαμψη των ιδιωτικών μεταφορών που 
συνοδεύεται από μια ενοποιημένη διείσδυση των υβριδικών κινητήρων, κυρίως της βενζίνης, οι 
οποίοι σήμερα αντιπροσωπεύουν περίπου το 4% του κυκλοφορούντος στόλου και το 39% των νέων 
ταξινομημένων. Οι προβλέψεις για το 2024 δείχνουν περαιτέρω μείωση των δαπανών για τον 
ενεργειακό εφοδιασμό, φτάνοντας περίπου τα 56 δισεκατομμύρια ευρώ.  

Σύμφωνα με δηλώσεις του Antonio Gozzi, Ειδικού Συμβούλου της Confindustria αρμόδιου για την 
ευρωπαϊκή στρατηγική αυτονομία, η πράσινη μετάβαση απαιτεί μια ρεαλιστική προσέγγιση 
βασισμένη στην τεχνολογική ουδετερότητα, αποφεύγοντας τη βιομηχανική απερήμωση. 
Επισής,οπως ανέφερε ο Gianni Murano, οι προσπάθειες για μείωση του ενεργειακού κόστους και 
η στροφή σε πιο βιώσιμες λύσεις ενέργειας είναι κρίσιμες για τη διατήρηση της ανταγωνιστικότητας 
της οικονομίας, ιδιαίτερα ενόψει των περιβαλλοντικών προκλήσεων. 

9. Οικονομική συμπεριφορά & επενδυτικές τάσεις Ιταλών: Άνοδος Επενδύσεων & 
Πτώση Καταθέσεων 

Σύμφωνα με στοιχεία της FABI6, κατά τη διάρκεια του 2023, ο χρηματοοικονομικός πλούτος των 
Ιταλών αυξήθηκε κατά σχεδόν 80 δισ ευρώ, φτάνοντας συνολικά τα 5.216 δισ ευρώ. Αυτό 
αντιπροσωπεύει μια αύξηση περίπου 552 δισ ευρώ σε σύγκριση με το 2019. Ωστόσο, οι τραπεζικές 
καταθέσεις μειώθηκαν κατά 61 δισ ευρώ.  

Στους πρώτους εννέα μήνες του 2023, τα ιταλικά νοικοκυριά επένδυσαν σημαντικά σε μετοχές, 
ομόλογα και αμοιβαία κεφάλαια, αποστραγγίζοντας 144 δισ ευρώ από τραπεζικούς λογαριασμούς. 
Συγκεκριμένα, οι επενδύσεις σε ομόλογα αυξήθηκαν κατά 45%, σε αμοιβαία κεφάλαια κατά 1,69%, 
και σε μετοχές κατά 1,35% σε σύγκριση με το 2022. 

 
5 Η Unem (Unione energie per la mobilità) είναι μια ιταλική ένωση που εκπροσωπεί εταιρείες και φορείς που 

δραστηριοποιούνται στον τομέα της ενέργειας και της κινητικότητας. Ασχολείται με τα καύσιμα και τις ενεργειακές λύσεις 
για τις μεταφορές. Προέκυψε από τη συγχώνευση διαφόρων ενώσεων του κλάδου και έχει ως στόχο την προώθηση της 
βιώσιμης κινητικότητας μέσω καινοτόμων και περιβαλλοντικά φιλικών ενεργειακών λύσεων. 

 
6 Η FABI (Federazione Autonoma Bancari Italiani) είναι η Ιταλική Ομοσπονδία Αυτόνομων Τραπεζικών Υπαλλήλων. 
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Σύμφωνα με τον Lando Sileoni, Γενικό Γραμματέα της FABI, ο οικονομικός πλούτος των νοικοκυριών 
ισοδυναμεί με δυόμισι φορές το ΑΕΠ της Ιταλίας και αντιστοιχεί σχεδόν στο διπλάσιο του δημόσιου 
χρέους της χώρας. 

Παρά την περίοδο πληθωρισμού και υψηλών επιτοκίων, η ικανότητα των Ιταλών να αποταμιεύουν 
δεν έχει περιοριστεί. Αντίθετα, ενισχύεται η εμπιστοσύνη τους και οι οικονομικές τους επενδύσεις. 
Το 2023, ο συνολικός πλούτος των ιταλικών νοικοκυριών κορυφώθηκε στα 5.216 δισ ευρώ, από 
5.138 δισ ευρώ στο τέλος του 2022. Αυτή η αύξηση του πλούτου επιβεβαιώνει μια αλλαγή στην 
τάση των οικονομικών επιλογών, που προκύπτει από τη μειωμένη προφύλαξη και τη μέτρια 
απόδοση των τραπεζικών καταθέσεων. 

Το 2023, οι αποταμιεύσεις των Ιταλών σε καταθέσεις και τρέχοντες λογαριασμούς μειώθηκαν από 
1.633 δισ. ευρώ στο τέλος του 2022 σε 1.572 δισ. ευρώ τον Σεπτέμβριο, μείωση περίπου 3,73%. Η 
μεγαλύτερη αύξηση παρατηρήθηκε στα ομόλογα, με αύξηση 44,3%, που αντιστοιχεί σε επιπλέον 
115,2 δισ. ευρώ σε απόλυτη αξία. Οι συνολικές επενδύσεις σε ομόλογα ανήλθαν σε 375,2 δισ. 
ευρώ το 2023, από 260 δισ. ευρώ τον Δεκέμβριο του 2022. 

Επιπλέον, τον Σεπτέμβριο του 2023, οι οικογένειες κατείχαν βραχυπρόθεσμους τίτλους αξίας 27,8 
δισ. ευρώ, ενώ οι αποταμιεύσεις που επενδύθηκαν σε μεσομακροπρόθεσμους τίτλους ανήλθαν σε 
347,4 δισ. ευρώ. Στο τέλος του 2022, οι επενδύσεις σε βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα 
ομόλογα ανήλθαν σε 6,2 δισ. και 253,8 δισ. ευρώ αντίστοιχα, ποσοστά που το 2023 
διαμορφώθηκαν στο 7,4% και 92,6% του συνόλου. 

Η οικονομική συμπεριφορά των Ιταλών δείχνει μια τάση απομάκρυνσης από τις τραπεζικές 
καταθέσεις και αύξησης των επενδύσεων σε πιο επικερδείς τομείς, όπως οι μετοχές, τα ομόλογα 
και τα αμοιβαία κεφάλαια. Αυτή η αλλαγή στις επενδυτικές επιλογές των ιταλικών νοικοκυριών 
αναδεικνύει την προσπάθειά τους να προστατεύσουν και να αυξήσουν τον πλούτο τους εν μέσω 
οικονομικών προκλήσεων. 

10. Ενεργειακή Μετάβαση στην Ιταλία - Προκλήσεις και Ευκαιρίες 

Η ενεργειακή μετάβαση παραμένει ένας μακροπρόθεσμος στόχος για την Ιταλία, αλλά έχει 
αποδειχθεί πιο περίπλοκη από ό,τι αναμενόταν. Σύμφωνα με τους περισσότερους ειδικούς, το 2024 
αποτελεί ένα καθοριστικό έτος, καθώς απαιτείται μεγαλύτερη αποφασιστικότητα στις επενδύσεις 
και την έρευνα για να διασφαλιστεί η ενεργειακή ασφάλεια και να μειωθεί η εξάρτηση από τα ορυκτά 
καύσιμα. 

Προκλήσεις και Εμπόδια: 

• Όπως ανέφερε ο Gaetano Mazzitelli της Snam, η διαδικασία της ενεργειακής μετάβασης 
απαιτεί συντονισμένη κεντρική παρέμβαση και σαφείς πολιτικές κατευθύνσεις. 

• Το 2023, το ποσοστό εισαγωγής φυσικού αερίου από τη Ρωσία μειώθηκε δραματικά στο 
4% από 40% το 2021, προκαλώντας ανάγκη για επανεξέταση των ενεργειακών πηγών. 

• Ορισμένοι πολιτικοί, όπως ο Ι/Υπουργός Made in Italy, Adolfo Urso, εκφράζουν επιφυλάξεις 
για τον αντίκτυπο της ενεργειακής μετάβασης στην βιομηχανία, προτείνοντας έναν πιο 
συντηρητικό ρόλο για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας. 
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Ευκαιρίες και Προοπτικές: 

• Η ενεργειακή ασφάλεια δεν μπορεί να εξαρτάται μόνο από την αγορά, αλλά πρέπει να 
συντονίζεται με δημόσια παρέμβαση και την υποστήριξη των διαχειριστών του 
συστήματος. 

• Υπάρχουν σημαντικές επενδύσεις σε Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, με την Enel να 
επενδύει 12 δισ ευρώ για την υποστήριξη της μετάβασης. 

• Οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας συνεχίζουν να αυξάνονται, με περιοχές όπως η Απουλία 
να παράγουν 6 gigawatts ετησίως καθαρής ενέργειας από αιολικές εγκαταστάσεις. 

Πυρηνική Ενέργεια και Το Μέλλον: 

• Η πυρηνική ενέργεια, παρόλο που έχει απορριφθεί στο παρελθόν από τους Ιταλούς μέσω 
δημοψηφισμάτων, επανέρχεται ως θέμα συζήτησης με την ανάπτυξη νέας γενιάς 
πυρηνικών αντιδραστήρων. 

• Η επιλογή της ενεργειακής μετάβασης είναι κρίσιμη για το μέλλον της Ιταλίας και απαιτεί 
θάρρος και αποφασιστικότητα για να προχωρήσει. 

Η ενεργειακή μετάβαση είναι απαραίτητη για την Ιταλία, τόσο για την εξασφάλιση της ενεργειακής 
της ασφάλειας όσο και για την προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης. Το 2024 αποτελεί μια 
καθοριστική χρονιά που θα επηρεάσει τις πολιτικές και βιομηχανικές κατευθύνσεις της χώρας. 

11. Save Home: Τροποποιήσεις στον Ενοποιημένο Οικοδομικό Νόμο  

Το πρόσφατο διάταγμα στην Ιταλία, γνωστό ως «Save Home», εισάγει σημαντικές αλλαγές στον 
Ενοποιημένο Οικοδομικό Νόμο (Π.Δ. 380/6.6.2001/ Consolidated Building Act), απλοποιώντας τις 
διαδικασίες για τους ιδιοκτήτες ακινήτων. Οι αλλαγές περιλαμβάνουν τη μη αναγκαιότητα ειδικών 
αδειών για εγκατάσταση πανοραμικών υαλοπινάκων και πέργκολων, απλοποίηση της αλλαγής 
χρήσης ακινήτων, και δυνατότητες αμνηστίας για μικρές κατασκευαστικές παραβάσεις. Οι νέες 
διατάξεις διευκολύνουν τις μικρές κατασκευαστικές παρεμβάσεις, ενώ προωθούν τη βελτίωση των 
κτιρίων και την ευέλικτη χρήση των ακινήτων. 

Για για όσους ενδιαφέρονται για τις κατασκευές, καθώς και ποιες είναι οι βασικές αλλαγές που 
έγιναν από την Ι/Κυβέρνηση στο Προεδρικό Διάταγμα αριθ. 380 της 6ης Ιουνίου 2001 (γνωστό ως 
Consolidated Building Act) δείτε τον ακόλουθο σύνδεσμο:  

https://www.agora.mfa.gr/infofiles-menu/infofile/88877 

12. Visioni dal Mondo: Ελληνική συμμετοχή (Μιλάνο, 12-15.9.2024) 

Το ντοκιμαντέρ μεγάλου μήκους με τίτλο «TACK», σε σκηνοθεσία της Βάνιας Τερνερ και παραγωγή 
Onassis Culture συμμετάσχει σε Διεθνή Διαγωνισμό στο πλαίσιο 10ου Διεθνούς Φεστιβάλ 
Ντοκιμαντέρ (Visioni dal Mondo) που πραγματοποιείται στο Μιλάνο, από τις 12 έως τις 15 
Σεπτεμβρίου τ.ε. Η ταινία θα προβληθεί στις 12 Σεπτεμβρίου τ.ε. στο Cineteca Milano Arlecchino, 
Via S. Pietro All’ Oro 9. Για κρατήσεις εισιτηρίων δείτε την πλατφόρμα www.visionidalmondo.it , 
καθώς και στην ιστοσελίδα και τα ταμεία του κινηματογράφου.  

Περισσότερες πληροφορίες για το έργο μπορείτε να δείτε και στην επίσημη ιστοσελίδα του: 
https://www.onassis.org/culture/cinema/onassis-documentaries/tack-by-vania-turner-2024 

https://www.agora.mfa.gr/infofiles-menu/infofile/88877
http://www.visionidalmondo.it/
https://www.onassis.org/culture/cinema/onassis-documentaries/tack-by-vania-turner-2024
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Διεθνείς Εκθέσεις στο Μιλάνο και στη Βόρια Ιταλία 

 
MILANO FASHION & JEWELS 
Πόλη: ΜΙΛΑΝΟ 
Ημερομηνία: 15 – 18 Σεπτεμβρίου 2024 
Εκθέματα: Διεθνή Έκθεση, για Αξεσουάρ μόδας, ρούχα και κοσμήματα 
Πληροφορίες: https://www.milanofashionjewels.com/ 
 
MICAM MILANO 
Πόλη: ΜΙΛΑΝΟ 
Ημερομηνία: 15 – 18 Σεπτεμβρίου 2024 
Εκθέματα: Διεθνή Έκθεση, Ενδυμάτων 
Πληροφορίες: https://micam.it/ 
 
MIPEL 
Πόλη: ΜΙΛΑΝΟ 
Ημερομηνία: 15 – 18 Σεπτεμβρίου 2024 
Εκθέματα: Δερμάτινα είδη, Αξεσουάρ, Εξαρτήματα, Υφάσματα, Συνθετικά και σχέδια 
Πληροφορίες: https://mipel.com/ 
 
LINEA PELLE 
Πόλη: ΜΙΛΑΝΟ 
Ημερομηνία: 17 – 19 Σεπτεμβρίου 2024 
Εκθέματα: Διεθνή Έκθεση, Δερμάτινων ειδών, Αξεσουάρ, Εξαρτήματα, Υφάσματα, Συνθετικά 
και σχέδια 
Πληροφορίες: https://www.lineapelle-fair.it/it 
 
FILO FILO 
Πόλη: ΜΙΛΑΝΟ 
Ημερομηνία: 18 – 19 Σεπτεμβρίου 2024 
Εκθέματα: Διεθνή Έκθεση, Νημάτων 
Πληροφορίες: https://filo.it/ 
 
CPHI 
Πόλη: ΜΙΛΑΝΟ 
Ημερομηνία: 08 – 10 Οκτωβρίου 2024 
Εκθέματα: Διεθνή Έκθεση, για τον Φαρμακευτικό τομέα 
Πληροφορίες: https://www.cphi.com/en/home.html 
 
MERCANTEINFIERA AUTUNNO 
Πόλη: ΠΑΡΜΑ 
Ημερομηνία: 12 – 20 Οκτωβρίου 2024 
Εκθέματα: Διεθνή Έκθεση, Σύγχρονων Αρχαιοτήτων και Συλλεκτικών Αντικειμένων 
Πληροφορίες: https://www.mercanteinfiera.it/ 
 
 
 
 

https://www.milanofashionjewels.com/
https://micam.it/
https://mipel.com/
https://www.lineapelle-fair.it/it
https://filo.it/
https://www.cphi.com/en/home.html
https://www.mercanteinfiera.it/
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VISCOM ITALIA 
Πόλη: ΜΙΛΑΝΟ 
Ημερομηνία: 16 – 18 Οκτωβρίου 2024 
Εκθέματα: Διεθνή Έκθεση, για τον Γεωργικό τομέα 
Πληροφορίες: https://www.viscomitalia.it/it-it.html 
 
ECOMONDO 
Πόλη: ΡΙΜΙΝΙ 
Ημερομηνία: 05 – 08 Νοεμβρίου 2024 
Εκθέματα: Διεθνή Έκθεση, GREEN TECNOLOGY EXPO 
Πληροφορίες: https://www.ecomondo.com/ 
 
NAVIGARE SALONE NAUTICO INTERNAZIONALE DI NAPOLI 
Πόλη: ΝΑΠΟΛΗ 
Ημερομηνία: 09 – 17 Νοεμβρίου 2024 
Εκθέματα: Διεθνή Έκθεση, Σαλόνι Σκαφών 
Πληροφορίες: https://afina.it/afina/ 
 
ENNOVITIS 
Πόλη: ΜΙΛΑΝΟ 
Ημερομηνία: 12 – 15 Νοεμβρίου 2024 
Εκθέματα: Διεθνή Έκθεση, Οίνου 
Πληροφορίες: https://www.enovitisbusiness.it/ 
 
SIMEI 
Πόλη: ΜΙΛΑΝΟ 
Ημερομηνία: 12 – 15 Νοεμβρίου 2024 
Εκθέματα: Διεθνή Έκθεση, Οινολογικού Εξοπλισμού Εμφιάλωσης 
Πληροφορίες: https://www.simei.it/ 
 
ARTIGIANO IN FIERA 
Πόλη: ΜΙΛΑΝΟ 
Ημερομηνία: 30 – 08 Δεκεμβρίου 2024 
Εκθέματα: Διεθνή Έκθεση, για την Χειροτεχνία 
Πληροφορίες: https://artigianoinfiera.it/ 

  

https://www.viscomitalia.it/it-it.html
https://www.ecomondo.com/
https://afina.it/afina/
https://www.enovitisbusiness.it/
https://www.simei.it/
https://artigianoinfiera.it/
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DISCLAIMER: 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-milano@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από 
τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα 
στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την 
προστασία προσωπικών δεδομένων από το ΥΠΕΞ: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon ). 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες 
πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και της Περιφέρειας 
Λομβαρδίας ή άλλων δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής 
ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Μιλάνου τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες 
δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.  

5. Σημειώνεται ότι όλα τα Ενημερωτικά Δελτία, καθώς και άλλες πληροφορίες και ειδήσεις για την εδώ 
αγορά είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ - Μιλάνου στη διαδικτυακή πύλη AGORA 
(https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-
xora/office/842). 

5. Περαιτέρω, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι, μπορείτε να λαμβάνετε προσωποποιημένη 
πληροφόρηση για το οικονομικό και επιχειρηματικό περιβάλλον της ιταλικής αγοράς, αλλά και άλλων 
χωρών, σε ημερήσια, εβδομαδιαία ή μηνιαία βάση. Για τη δημιουργία σχετικού λογαριασμού, μπορείτε να 
ανατρέξετε στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εξωτερικών Agora, στον σύνδεσμο www.mfa.gr, και να 
εγγραφείτε στην εφαρμογή Newsletter (στο κάτω μέρος της αριστερής στήλης της αρχικής σελίδας). Η 
ενημέρωση αποστέλλεται αυτόματα στην ηλεκτρονική διεύθυνσή σας.  

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 

 
 
Διεύθυνση: 

Via Maddalena 9, 20122 Milano  

Τηλέφωνα  Τηλ.: +3902 72095543 , 80504361   

Email / Website: 
Email.: ecocom-milano@mfa.gr  
Website: https://agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-
upotheseon/grafeia-ana-xora/office/842 

Διαφορά Ώρας / Ωράριο: Διαφ.Ώρας: X: -1, Θ: -1Ωράριο: X: 10:00 - 18:00, Θ: 10:00 - 18: 00  
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